

家中的大件垃圾该如何清理？

投放前可先咨询所在辖区环卫部门

〇〇全媒体记者 李斌

晚报讯 近日，柳北区八一路北段，一个瓦罐被人遗弃在路边影响交通的报道引起市民关注（详见本报10月10日07版报道）。网友谴责当事人乱扔废弃物影响市容环境的同时，也想知道该如何处置家中如旧沙发、旧床铺等大件垃圾。10月11日，记者就此咨询了市环卫处。

“首先要明确的是，哪些垃圾属于大件垃圾。”市环卫处相关负责人介绍，此前报道中提到的瓦

罐，按照垃圾分类并不属于大件垃圾，而是属于其他垃圾，因此不在收运范围内。根据我国《大件垃圾收集和利用技术要求》(GB/T 25175-2010)，大件垃圾指重量超过5kg或体积大于0.2立方米或长度超过1米且整体性强而需要拆解后再利用/处理的废弃物。日常生活中，常见的大件垃圾主要包括：废旧家具（如沙发、橱柜、床铺、书柜）及各种废家用电器（如洗衣机、电视机、空调、冰箱）。这些大件垃圾如果随意丢弃，不

仅破坏市容市貌，还可能成为蚊虫滋生的温床，因此市民应该交由有资质的单位进行处理。目前，我市各个城区都已建立起规范的大件垃圾收运体系，但收运方式不尽相同，建议市民在投放大件垃圾前，可先咨询所在辖区的环卫部门，在环卫部门的指导下规范投放。

城中区环卫所：2824979

柳北区环卫所：2514566

柳南区环卫所：3231831

鱼峰区环卫所：3801644

鱼峰区综合行政执法局阳和城管执法中队（阳和片区）：3511292

鱼峰区综合行政执法大队柳东中队（柳东片区）：2673267

柳江区环卫所：7212187

柳西环卫所：2516637
市民家中若有大件垃圾需要处理，可拨打上述电话咨询。

帮打听

全民参保 共享美好

因病丧失劳动能力能否领取病残津贴？

“我参加了21年社会保险，目前的身体状况难以继续工作，也没有其他收入来源。”近日，56岁的市民张先生咨询求助，想了解自己这种情况能否通过社保政策申领相关待遇，缓解生活压力。

“张先生需先完成劳动能力鉴定，若结果为完全丧失劳动能力，即可申请按月领取病残津贴。”市社会保险事业管理中心企业养老保险待遇科科长梁征征对此作出解答，今年1月1日起实施的《企业职工基本养老保险病残津贴暂行办法》中，明确了依法参加企业职工基本养老保险（包括灵活就业参保人员），未达到法定退休年龄因病或非因工致残，经最后参保地或待遇领取地地（设区市）以上劳动能力鉴定机构按照国家规定和程序鉴定为完全丧失劳动能力且鉴定结论在1年有效期内的人员，可以申领病残津贴。

据介绍，病残津贴计发标准按待遇领取地退休人员基本养老金或基础养老金计发办法执行。累计缴费满领取基本养老金最低年限且距法定退休年龄5年（含）以内的，按待遇领取地退休人员基本养老金计发，后续随退休人员基本养老金同步调整，达到法定退休年龄后直接办理退休；累计缴费满最低年限，但距退休年龄5年以上的，按基础养老金计发，后续按全国基本养老金总体调整比例调整，距退休年龄5年时重新核算，按基本养老金计发；累计缴费不满领取基本养老金最低年限的，同样按基础养老金计发并同步调整，其中缴费不足5年的支付12个月，满5年以上的每多缴1年（不满1年按1年计算）增加3个月。

“参保人员凭完全丧失劳动能力鉴定结论，可由本人或委托他人携带领取病残津贴申请表、社保卡或身份证、人事档案等材料，到社保中心各经办网点办理病残津贴申领。单位申报需提供相关材料复印件及公示表。”梁征征说，需要注意的是，病残津贴与失业金不可同时领取；领取津贴期间死亡的，遗属待遇按在职参保人员标准执行。

（李汶璟）

赤苞花进入最佳观赏期

柳州4处地点可观赏“火焰之花”

〇〇全媒体记者 陈粤 周宁

晚报讯 10月11日，龙潭公园、鹅山公园、柳州园博园及环江滨水大道B段，一种有着“火焰之花”美誉的赤苞花悄然进入最佳观赏期。感兴趣的市民可前往观赏，感受这份独特的自然之美。

走进柳州园博园，目光瞬间就被绿植间那一抹“火焰”所吸引。赤苞花的花序为顶生总状花序，由众多苞片组成，苞片颜色从粉色过渡到红紫色，渐变的色彩十分美观。虽然二唇状的白色花冠通常早凋，但赤红色的苞片在开花后会宿存，最长可维持2个月不脱落，这也让市民有更长时间欣赏到赤苞花的美。赤苞花的花期为每年8月至12月，当前正是观赏的好时候。

环江滨水大道B段的赤苞花，为柳州“四季花路”再添一抹亮色。炽烈的花影与周边的自然景观相融合，成为城市秋日里一道不可错过的风景



夕阳下的赤苞花格外艳丽。

线，市民可以来此感受赤苞花带来的秋日浪漫。

在龙潭公园，娇艳似火的赤苞花点缀在嫩绿的叶片间，层层叠叠，夺目耀眼，独特的宝塔状花序形态别致，远远望去极具视觉冲击力。微风



柳州园博园内盛开的赤苞花。

拂过，赤苞花轻轻晃动，仿佛一团团跳动的火焰。

鹅山公园的赤苞花则展现出另一番景象。作为爵床科赤苞花属的常绿小灌木，它原产于美洲热带多雨森林，在我市的气候环境下长势良好。公园内部分植株高达4米，浅绿色的叶片对生，宽椭圆形的叶子显得十分舒展，叶片与艳丽的花序相互映衬，尽显生机。

乒乓球挑战游戏激发市民运动热情

11日，由市社会体育运动发展中心主办，广西健帅体育文化有限公司承办的2025年柳州市全民健身乒乓球推广赛活动在城中万达广场开启，精彩的玩法与丰厚的福利吸引广大爱好者参与乒乓球挑战游戏，专业教练现场教学，寓教于乐。

“乒乓球对提高身体的运动协调性和视力都有比较好的效果，是不错的运动锻炼和减压方式。”市民颜蓉说，她参加了挑战游戏，还报名了公益课体



乒乓球挑战游戏现场。

验，由专业教练指导学习乒乓球技能。

柳才运动中心乒乓球教练刘涌介绍，乒乓球作为国

球，不仅有广泛的群众基础，更有着深厚的文化底蕴。现在越来越多人喜欢这项运动，并往专业技能方向发展。

今年的柳州市全民健身乒乓球推广赛活动分为前期公益培训和正式比赛两大板块，先练后赛，让市民既能提升技能，又能享受竞技乐趣。目前，柳才运动中心推出羽毛球、篮球、乒乓球、适体能、跳绳等公益课体验，丰富市民的业余文化生活。（黄蕊）

